



“每当周末、假期,到生态园来游玩的人络绎不绝。”这让城西街道七一村“当家人”党委书记何德兴笑开颜。

走进城西街道七一村,首先映入眼帘的就是花园式别墅,一排连着一排,一幢接着一幢;清清的“爱心湖”畔,碧波涟涟,鹅鸭戏水……谁能想到,40年前,这个村还是一个贫困村,如今已成为全省乃至全国农村奔小康样本村。

# 七一村:『民富村美』活力劲

## 改善村民人居环境

在乡村,群众最关心的事情就是建造房屋。七一村早年也面临着村民住房紧张的窘境。

“从老百姓最关心的问题入手”。2002年,七一村充分发挥党员干部的先锋模范作用,主动让位,启动旧村改造。村民优先安排地基建房,待全村90%以上村民住上新房,党员干部才获得地基建造新房。分配新房采取投标选位的方法,杜绝攀人情找关系,收取的选位费则用来兴建综合市场,改善村里的基础设施条件。

一系列为民、利民、惠民的举措,让群众受益多多。2015年,村民何特大搬进了100多平方米的垂直房。房子下面两层用于出租,何特大一家三口的生活质量明显提升,居住环境变好了,一年仅租金就增加了3万元。“通过旧村改造来改善生产生活环境,提高农民的收入水平,是村干部给村民们办的一件大好事、大实事。”何特大说。

现在的七一村,处处是干净整洁的水泥路,成排的别墅式民居掩映在绿树下,广场、篮球场、健身场地一个不缺。

红色的信仰,红色的力量,红色的行动,一直是引领七一村快速发展的高远灯塔。



## 民富村美是党员干部的最大心愿

发展是硬道理。为了让在外经商的农民安心,村里统一进行了土地流转,实现农田规模经营。七一村村两委通过引导村民改变种植模式、“村企共建”开展来料加工、建综合市场和旧村改造等方式,使村民年人均收入从1997年的3700元增至60000元。

村集体资金雄厚了,村民有了稳定的收入来源。七一村村两委还花5000万元为村民缴纳了养老保险、医疗保险。现在,七一村村民基本实现了“老有所养、病有所医、困难有所助、人人有保障”。

“民富村美是每一个党员干部的最大心愿。”何德兴对如何带领百姓致富始终信心满满。

党建是灵魂。很多“先进村”都是昙花一现,而七一村连年“添彩、增色”,最主要的一个原因就是党建工作常抓不懈。七一村农业生态园里,游客可以搭乘“先锋号”游览小火车,抵达每一片特色作物种植区,每个区都以中欧班列所经城市命名。这个占地460亩,集党建教育、休闲旅游、绿色农产品生产、花卉观赏、湿地生态于一体的农业生态园,是七一村集体经济发展的新模式。

“自从村里建了生态园,来玩的人越来越多。平时一天做800个肉饼,周末每天要做1000多个。”肉饼店老板娘周爱华说道。



## 村民与外来建设者『一家亲』

“把一切放在阳光下运营,努力追求公平公正”,是七一村的最大特色。

在七一村村口显眼位置有个公示栏,通过这个公示栏,村两委干部全年工作计划和分工负责事项、重点工程及财务开支等情况一目了然。村里坚持每月公开村务、财务,并在村班子及党员、村民代表会议上进行通报,由此提高村级事务决策水平和落实水平。

自2007年6月起,七一村在义乌市率先建立了外来建设者联合党支部。目前已发展外来建设者党员8名,确定入党积极分子23名。每年年终,村里还开展“我为第二故乡添光彩”先进个人及荣誉村民评选活动,与外来建设者共同营造和谐氛围。

除了物质上的富足,七一村的小康变化还体现在村民对村庄建设发展的参与上。在七一村党建楼,村党委书记何德兴从架子上拿下一个盒子,里面装着2018年至2020年连续三年村里“两问大家访”的原始材料,从中可以看到每一位村民“心愿”。

如今,每到夜晚,宽敞的广场上灯光璀璨,清风徐徐,歌舞阵阵,呈现出一派欣欣向荣的新农村景象。

